

孙海鹰. 这就是对人民负责[J]. 陕西气象, 2019(5):67-68.

文章编号:1006-4354(2019)05-67-02

这就是对人民负责

孙海鹰

(陕西省科学技术厅, 西安 710004)

中图分类号:D26

文献标识码:C

有一件事已过去了36年,但一直记在我的心头,当前正在开展“不忘初心、牢记使命”主题教育。今天写出来,和今天在位的官员共同学习。

我们党的宗旨是“全心全意为人民服务”,习总书记多次强调要“以人民为中心”。我们在遇有重大灾害时总是把救人放在第一位,这是我们党的光荣传统。这个传统的基点是人民的生命安全第一。

那是在1983年,我在陕西省气象台工作。7

月下旬,陕南整个汉江流域出现暴雨,汉江涨水,石泉水库告急。30日和31日,陕西省气象台的短期预报室,有许多人在天气图前分析天气形势,气氛紧张,因为汉江流域已经下了三天暴雨,如果31日再有暴雨,汉江就可能出现超警戒流量,加上石泉水库也超警戒,需要适当泄洪。这就是说如果暴雨与汉江洪峰叠加,就会对三面绕城的安康城造成灾难。

7月31日是星期天,但从主班预报员到预报

收稿日期:2019-07-31

作者简介:孙海鹰(1943—),男,汉,陕西合阳人,本科,研究员,主要从事过气象工作和科技工作的管理与研究。

不熟悉的外来语、缩写词、符号、代号和商品名称及公式、化学式等。

中文题名不宜超过20个汉字,英文题名应与中文题名含义一致,以不超过10个实词为宜。

题名语意未尽,确有必要补充说明其特定内容时;系列报道文章,或研究课题分阶段所得的成果,有必要用不同的副标题区别其特定内容时;其他有必要引申或说明的,都可以用副题名对主题名进一步具体说明。

3. 层次标题的要求

科技论文除题名外,其他标题统称为层次标题。层次标题在结构形式上可使整篇内容层次分明。层次标题与总标题有相同的要求,即应用简明得体的词语表述本级的特定内容。同一层次的标题表达相互并列的关系,尽量讲究排比,即结构相似、意义相关、语气一致,如“水资源严重短缺”“降水、径流时空分布不均”“不同部位地下水水质差

异较大”……。上下层标题应显示直接相关联的关系,在内容上应相互联系。如上一级标题为“暴雨的时间分布特征”,下级标题为“年代际变化”“年变化”“月变化”……注意上级标题中的“暴雨”“特征”均不必重复出现;又如上一级标题为“物理量分析”下一级标题为“涡度”“垂直速度”“水汽能量”等。层次标题一般以15个字以内为宜。上一级标题中已有的地名、物名、人名等在下一级标题中不必重复出现。

4. 标题的版式

为了在版式上体现出层次分明、美观醒目,各层标题字号、字型有所区别。《陕西气象》题名用二号宋体,一级标题用5号黑体,二级标题用5号楷体,标题后正文另起一行,文字前空两字距离(实际是另起一段);3级标题用5号宋体,标题后空1个字距离不转行接排正文。标题中尽可能不用或少用标点,标题末不用句号。

科长、气象台台长、气象局总工程师、气象研究所所长和有多年经验的老预报员,从省气象台到安康市气象台、汉中市气象台,预报会商在紧张地进行。安康台预报有大暴雨并报告了水电三局(注:中国水利水电第三工程局有限公司)预测当晚安康流量超过3万立方米每秒的意见。经过充分讨论,省气象台做出了汉江流域当天有暴雨的预报,并决定向省政府紧急报告。

省气象局总工程师傅涌泉是延安人民气象事业的第一批工作人员,傅总和气象台领导赶赴省政府向领导紧急汇报。时任省长李庆伟,1975年8月河南大暴雨造成灾害时曾任河南省副省长,深知大水的厉害。李省长听了气象局和防汛办的汇报后,做出一个让大家惊奇的决定:安康城所有人员全部撤出,做好洪水可能进城的准备。中午11时54分通知下达到安康行署。当时地方政府没有意识到灾害的危险,地委书记又不在安康,没有采取得力措施,下午两点电影院还在演电影。省气象台根据最新天气分析并和安康市气象台会商后,向省政府再次报告暴雨和洪峰叠加会使流量大大超出警戒,并在下午三点向中央气象台紧急报告暴雨汛情和可能出现的灾情。李省长在这个关键时刻,下达了“鸣枪警告,强行撤出”的命令,指示除银行外,其他所有单位不带物品,只撤出人员。14时57分省政府电话下达“下决心撤离,做到不死人,否则追查责任”的命令。下午三点半,地方政府才高度重视,抓紧行动,全城广播,挨家挨户,帮助百姓撤离,在下午六点多城内十万人基本撤出安康城,不少人到江边的山上或到上游投亲靠友。结果晚上八点半洪水从三面涌进城,洪水淹没了三层半楼以下的整个城市。城区有八百多人死亡,不少是又回去的人。

李庆伟省长8月1日中午乘飞机赶到安康城

指挥救灾。解放军子弟兵紧急出动救灾,有多名战士牺牲。我和省气象局现场预报服务组、通讯组、救灾组在8月2日下午带一卡车紧急救灾物资赶到安康城。大水退去,三层半楼被水淹过的泥印齐齐一层,过大桥进城还是一片泥浆,山头站满了人,到城里商店、工厂、物品、设备、机器全被水泡过,家家户户屋内还有泥水。时任中央政治局委员、副总理万里和中央委员、副总理李鹏到灾区慰问灾民和参加救灾的解放军战士。

我们看到此情景,为十万人的生命而后怕!深切地体会到当时李庆伟省长的命令,“不带物品只撤人”决策的正确。也为当地行动迟缓,听说许多干部只顾自己,不顾人民的行为遭到老百姓痛斥,深感痛心。

今天回想此事,还是要提醒在位的各级领导干部,要像总书记要求的那样,要时时刻刻想着人民,不要只想到业绩,更不要热衷搞什么没用的形式,人民的利益高于一切,一定要把和人民生命有关的事放在第一位。只有这样,才能继承好传统,恢复好作风,只有这样,在关键的时候才能站出来保护人民。

附记:我还要感谢在写这篇报道时,省气象局的老战友刘天适、王明华、胡中联、郭可义、郭凯、王万瑞等给我提供的信息资料。前五位也是“83·7”暴雨预报的有功人员。胡中联当时是安康市气象台台长,作出暴雨预报并把水电三局的3万(编者注:立方米每秒)流量的预测上报省气象局和地方政府。省台结合此汛情作出立即向省政府领导报告的紧急决定。谢谢战友们!我这近三十年的大年初一都是在气象局度过的。是战友情结啊!